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Οι
διακρίσεις

της
Γεωγραφίας

Η Γεωγραφία μελετά και ερμηνεύει χαρακτηριστικά και φαινόμενα του φυσικού
και κοινωνικού χώρου. Παραδοσιακά χωρίζεται στη Φυσική Γεωγραφία και την
Ανθρωπογεωγραφία ή Ανθρώπινη Γεωγραφία :

Η Φυσική Γεωγραφία μελετά τα φυσικά φαινόμενα ως μέρος του γεωγραφικού 
συστήματος, συνθέτοντας τους κλάδους της κλιματολογίας, της βιογεωγραφίας, της 
εδαφολογίας, της γεωμορφολογίας, κ.ά. Διερευνά τα φυσικά φαινόμενα ως ανθρωπογενή 
(η τρύπα του όζοντος, το φαινόμενο του θερμοκηπίου, ερημοποίηση στη στεπική λωρίδα 
Σαχέλ- νότια της ερήμου Σαχάρα, το λιώσιμο των πάγων στην Αρκτική, κ.ο.κ.), δηλ. 
ενδιαφέρεται για τους ανθρώπινους παράγοντες και τους μηχανισμούς που τα 
δημιουργούν μετασχηματίζοντας και αλλάζοντας το φυσικό περιβάλλον.

Η Ανθρωπογεωγραφία, έχει ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα. Μελετά τη χωρική κατανομή 
και οργάνωση της ανθρώπινης δραστηριότητας, ερμηνεύει τα δημογραφικά, κοινωνικά και 
οικονομικά φαινόμενα και διαδικασίες, διερευνά τη σχέση αλληλεπίδρασης κοινωνίας και 
φυσικού περιβάλλοντος σε διάφορες κλίμακες (από την τοπική έως τη διεθνή) και χρονικές 
περιόδους. 

Πολλαπλοί επιστημονικοί κλάδοι, όπως η αγροτική γεωγραφία, η αστική γεωγραφία, η 
γεωγραφία του πληθυσμού, του τουρισμού, της βιομηχανίας, της κατανάλωσης, της υγείας 
κλπ, συνθέτουν τις θεματικές εξειδικεύσεις της Ανθρωπογεωγραφικής επιστήμης και 
έρευνας. Συνολικά, όλες "οι γεωγραφίες" αναζητούν ερμηνείες για πολιτικά ζητήματα 
(γεωπολιτική), οικονομικά (οικονομική γεωγραφία) ή κοινωνικά (κοινωνική γεωγραφία). 
Έτσι, παρά την κριτική που η Ανθρωπογεωγραφία μπορεί να δεχθεί για τον 
"κατακερματισμό της σε πολλές Γεωγραφίες" και τους κινδύνους που αυτός ενέχει για μια 
αποσπασματική ή περιορισμένη επιστημονική ανάλυση, εξακολουθεί να υποδιαιρείται 
"ακαδημαϊκά" και σε αντιστοιχία με τις κοινωνικές επιστήμες
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Η
Τουριστική
Γεωγραφία

Η Γεωγραφία του Τουρισμού μελετά:

1) τα κοινωνικά, οικονομικά και γεωγραφικά 
χαρακτηριστικά των περιοχών από τις οποίες 
προέρχονται οι τουρίστες.

2) τα ψυχολογικά και πολιτισμικά κίνητρα των 
τουριστών, δηλαδή τους παράγοντες που ωθούν τα 
άτομα στην απόφαση να ταξιδέψουν. Στο πλαίσιο 
αυτό, εξετάζει α) τη φύση των περιοχών υποδοχής, 
β) τους παράγοντες που προσελκύουν τους 
ταξιδιώτες στους συγκεκριμένους τόπους, γ) τις 
διαδρομές και τους ενδιάμεσους φορείς και 
οργανισμούς του συστήματος μεταφορών και 
επικοινωνιών που καθιστούν δυνατό το τουριστικό 
ταξίδι.

3) την οργάνωση, πολιτική και σχεδιασμό του 
τουρισμού καθώς και για τις επιπτώσεις της 
τουριστικής ανάπτυξης.
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Η
Τουριστική
Γεωγραφία

Το τουριστικό ταξίδι ξεκινά από την απόφαση του ταξιδιώτη να
διενεργήσει μια τέτοια μετακίνηση, συνεχίζεται με τη
διαδικασία προετοιμασίας με σκοπό να καθοριστούν και να
διασφαλιστούν οι όροι μεταφοράς και παραμονής μέχρι και την
ολοκλήρωση του ταξιδιού και την επιστροφή στον τόπο μόνιμης
διαμονής. Ακολουθεί η αναχώρηση του ταξιδιώτη από τον
τόπο μόνιμης κατοικίας, το διασυνοριακό πέρασμα προς τη
χώρα τουριστικής διαμονής, εάν αυτή βρίσκεται στο εξωτερικό,
και την άφιξή του στον τόπο που έχει επιλέξει. Η τουριστική
παραμονή χαρακτηρίζεται από διαδοχικές και
αλληλοεξαρτώμενες σχέσεις συναλλαγής, ζήτησης και
προσφοράς αγαθών και υπηρεσιών με σκοπό την ολοκλήρωση
της τουριστικής εμπειρίας (παραμονή, διατροφή, μετακίνηση,
αγορές, διασκέδαση).

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι το περιεχόμενο του μαθήματος
«Τουριστική Γεωγραφία» παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον
για κάθε άνθρωπο που θα ασχοληθεί με τον τουρισμό ή και για
όποιον, απλώς, θέλει να γνωρίσει τον κόσμο.
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Ο τουρισμός

Ο 19ος αιώνας είναι ο αιώνας όπου υπήρξε μια τεράστια ανάπτυξη
του τουρισμού που οδήγησε στην μελλοντική μαζικοποίησή του. Δύο
τεχνολογικές αλλαγές στις αρχές του 19ου αιώνα διαδραμάτισαν
πολύ σημαντικό ρόλο στην εξέλιξη του ταξιδιού: η εμφάνιση του
σιδηρόδρομου και η ναυπήγηση του ατμόπλοιου. Με την εμφάνιση
των ατμόπλοιων και του σιδηροδρόμου, μειώθηκε αισθητά το κόστος
μεταφοράς και η μετακίνηση έγινε πιο γρήγορη και ασφαλής.

Καθώς, όμως, ο τουρισμός αναπτυσσόταν εμφανίστηκε η ανάγκη για 
οργάνωση της μετακίνησης και όλων εκείνων των στοιχείων που 
απαρτίζουν το ταξίδι. Έτσι, έκαναν την εμφάνισή τους εταιρίες που 
αναλάμβαναν την οργάνωση του ομαδικού ταξιδιού, βάζοντας τα
θεμέλια του tour operating και των γραφείων ταξιδιών. Το πρώτο 
τουριστικό πρακτορείο δημιουργήθηκε από τον Τόμας Κουκ το 1841 
στην Αγγλία. Σύντομα επεκτάθηκε και οργάνωνε δύσκολα και μακρινά 
ταξίδια στην Ευρώπη, στην Αμερική και στους Αγίους Τόπους. 
Πρόσφερε δε στους ταξιδιώτες εκτός από το ταξίδι και επιπλέον 
υπηρεσίες όπως τουριστικούς οδηγούς, κουπόνια για ξενοδοχεία και
συναλλαγματικές διευκολύνσεις. Τον Τόμας Κουκ μιμήθηκαν και άλλοι
επιχειρηματίες στην Ευρώπη και Αμερική με αποτέλεσμα τα 
οργανωμένα ταξίδια να γίνουν πολύ δημοφιλή στην μεσαία τάξη της 
εποχής
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Ο τουρισμός

Ο τουρισμός πλέον είναι ένα καταναλωτικό αγαθό που απευθύνεται σε
πολλούς. Ο 20ος αιώνας αποτελεί συνέχεια του προηγούμενου αιώνα στον
τουριστικό τομέα. Ο οργανωμένος μαζικός τουρισμός ανθίζει και η Ευρώπη
γίνεται ο δημοφιλέστερος τουριστικός προορισμός για τους Αμερικανούς.

Τα ατμόπλοια γίνονται ταχύτερα και τα ταξίδια ασφαλέστερα. Όμως, μετά το
τέλος του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου άλλαξαν οι τρόποι πραγματοποίησης του
ταξιδιού. Η σιδηροδρομική και ατμοπλοϊκή μετακίνηση φθίνει λόγω της
εισόδου του αυτοκινήτου και του αεροπλάνου. Η μαζική παραγωγή του
αυτοκινήτου οδηγεί στη δημιουργία νέου οδικού δικτύου και στην μεγάλη
ανάπτυξη του εσωτερικού τουρισμού. Η χρησιμοποίηση του αεροπλάνου είναι
η βάση στην οποία στηρίχθηκε η μαζικοποίηση του διεθνούς τουρισμού στην
μεταπολεμική περίοδο.

Τις πρώτες δεκαετίες του 20ου αιώνα υπήρξε μια δυναμική ανάπτυξη και 
εξάπλωση των ξενοδοχειακών «αλυσίδων» και των μεγάλων τουριστικών 
πρακτορείων. Πολλές περιοχές αναπτύχθηκαν τουριστικά και ο τουρισμός έγινε 
μια αναπτυξιακή δραστηριότητα που παρήγαγε εισόδημα και διαμόρφωνε νέες 
μορφές απασχόλησης παγκοσμίως. Τα αναπτυγμένα κράτη προωθούν τον 
τουρισμό ως οικονομική δραστηριότητα με θετικά αποτελέσματα για τις 
οικονομίες τους και διαμορφώνουν το κατάλληλο θεσμικό πλαίσιο που θα
ενισχύσει, οργανώσει και θα ελέγξει αυτή την ταχύτατα αναπτυσσόμενη
«βιομηχανία» 
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Ο τουρισμός

Μετά το 1950 η ανάπτυξη του τουρισμού είναι αλματώδης και αποτελεί πλέον ένα
οικονομικό τομέα που επηρεάζει άμεσα τις χώρες όπου αναπτύσσεται. Η τεράστια
αυτή ανάπτυξη του τουρισμού οφείλεται σε κάποιους παράγοντες που είναι οι εξής:

• Η πολιτική και οικονομική σταθερότητα στις αναπτυγμένες χώρες.

• Η αύξηση του ελεύθερου χρόνου και η παράλληλη ανάπτυξη του «κοινωνικού
κράτους» στις αναπτυγμένες χώρες.

• Δημογραφικοί και οικονομικοί παράγοντες.

• Η ανάπτυξη των μαζικών μεταφορικών μέσων.

• Οργανωμένος τουρισμός: «δημοκρατικοποίηση» του δικαιώματος στον τουρισμό.

• Η μετατροπή του τουρισμού σε καταναλωτικό προϊόν: διαφοροποίηση τιμών και 
εξειδίκευση υπηρεσιών.

• Ο τουρισμός γίνεται ένα «σύγχρονο» κοινωνικό αγαθό.

• Ο τουρισμός προωθείται από την πολιτική των εταιριών τουρισμού, των κρατών και 
των οργανώσεων του κλάδου.

• Ο τουρισμός ως κοινωνικό φαινόμενο που ανταποκρίνεται στα καταναλωτικά
πρότυπα που αναπτύσσονται στη μεταπολεμική περίοδο.
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Ορισμός του 
τουρισμού:

Πολλές είναι οι προσπάθειες που έχουν γίνει για να δoθεί ένας επακριβής ορισμός 
του Τουρισμού. Από τα κύρια χαρακτηριστικά του, πέντε μπορούν να εξακριβωθούν 
εννοιολογικά και συγκεκριμένα τα εξής:

• Ο τουρισμός είναι αποτέλεσμα μεμονωμένης ή ομαδικής μετακίνησης ανθρώπων 
σε διάφορους τουριστικούς προορισμούς και η διαμονή τους σε αυτούς επί 
τουλάχιστον ένα 24ωρο με σκοπό την ικανοποίηση των ψυχαγωγικών τους 
αναγκών.

• Οι διάφορες μορφές του τουρισμού περιλαμβάνουν απαραίτητα δύο βασικά 
στοιχεία: Το ταξίδι στον τουριστικό προορισμό και τη διαμονή σε αυτόν, 
συμπεριλαμβανομένου της διατροφής.

• Το ταξίδι και η διαμονή λαμβάνουν χώρα εκτός του τόπου της μόνιμης διαμονής 
των ανθρώπων που αποφασίζουν να μετακινηθούν για τουριστικούς λόγους.

• Η μετακίνηση ανθρώπων σε διάφορους τουριστικούς προορισμούς είναι 
προσωρινού και βραχυχρόνιου χαρακτήρα, που σημαίνει ότι πρόθεσή τους είναι 
να επιστρέψουν στον τόπο της μόνιμης κατοικίας τους μέσα σε λίγες, μέρες 
βδομάδες ή μήνες.

• Οι άνθρωποι επισκέπτονται τουριστικούς προορισμούς για τουριστικούς λόγους, 
δηλαδή για λόγους άλλους από εκείνους της μόνιμης διαμονής τους ή της 
επαγγελματικής απασχόλησής τους.
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Ορισμός του 
τουρισμού

Το 1963 η Διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για Διεθνή Ταξίδια και 
Τουρισμό, που πραγματοποιήθηκε στη Ρώμη συμφώνησε ο όρος 
επισκέπτης να περιγράφει κάθε άτομο που επισκέπτεται μία χώρα 
διαφορετική από εκείνη που διαμένει μόνιμα, για οποιοδήποτε λόγο 
εκτός από εκείνο της άσκησης ενός επαγγέλματος για το οποίο να 
αμείβεται με χρηματικούς πόρους της χώρας την οποία επισκέπτεται. Ο 
ορισμός αυτό καλύπτει δύο κατηγορίες επισκεπτών:

• Τους τουρίστες: άτομα που επισκέπτονται μια χώρα και διαμένουν 
σε αυτήν τουλάχιστον επί ένα 24ωρο, και των οποίων οι λόγοι 
επίσκεψης είναι τις περισσότερες φορές διακοπές, επαγγελματικοί, 
υγείας, σπουδές, συμμετοχή σε αποστολή ή σύσκεψη ή συνέδριο, 
επίσκεψη φίλων ή συγγενών, θρησκευτικοί και άθληση.

• Τους εκδρομείς: άτομα που επισκέπτονται μια χώρα και διαμένουν 
σε αυτή λιγότερο από ένα 24ωρο. Σε αυτούς περιλαμβάνονται οι 
επιβάτες κρουαζιεροπλοίων, οι επισκέπτες που έρχονται και 
φεύγουν την ίδια μέρα χωρίς να διανυκτερεύσουν, καθώς επίσης 
και τα πληρώματα πλοίων, αεροπλάνων κλπ.
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Τα είδη του
τουρισμού

Ο τουρισμός δεν περιορίζεται στις κλασικές έννοιες καταναλωτισμού, 
αλλά είναι πολλά περισσότερα! Η «βιομηχανία» του τουρισμού 
ανοίγεται σε πολλά επίπεδα γι’ αυτό και μπορεί να χωριστεί σε 
ποικίλα είδη/μορφές ανάλογα με τα κριτήρια που τίθενται κάθε φορά. 
Οι δημοφιλέστερες μορφές τουρισμού είναι:

1) Μαζικός τουρισμός

Ο μαζικός τουρισμός χαρακτηρίζεται από την ομαδική συμμετοχή των 
ατόμων σε διάφορες φάσεις της τουριστικής δραστηριότητας. Ο 
τρόπος οργάνωσης του ταξιδιού και ο επιλεγμένος τόπος διακοπών 
καθορίζονται από τα tour operators (τουριστικά πακέτα). Αποτελεί 
ξεκάθαρα ένα σύγχρονο τουριστικό φαινόμενο στο οποίο οφείλεται σε 
μεγάλο βαθμό η ανάπτυξη πολλών περιοχών σε όλο τον κόσμο, αφού 
περιλαμβάνει ένα πακέτο για κάθε περίπτωση!

2) Ατομικός τουρισμός

Από τα πιο σύγχρονα είδη τουρισμού, ο ατομικός τουρισμός είναι η 
κατηγορία του περιηγητικού τουρισμού όπου η οργάνωση και η 
εκτέλεση του ταξιδιού γίνεται ατομικά από τον κάθε τουρίστα. Ατομικά 
ιδιωτικά μέσα μετακίνησης όπως π.χ. τροχόσπιτα, αυτοκίνητα, 
θαλαμηγά σκάφη κτλ. Έχουν πρωταγωνιστική θέση, τόσο κατά την 
μετάβαση στον προορισμό, όσο και για την διάρκεια παραμονής στον 
τόπο προορισμού.
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Τα είδη του
τουρισμού

3) Εγχώριος τουρισμός

Ο εγχώριος (ή και εσωτερικός τουρισμός) πραγματοποιείται από τους μόνιμους 
κατοίκους μιας χώρας πάντα μέσα σε αυτήν (μέσα στην επικράτεια της). Η 
συγκεκριμένη μορφή τουρισμού ναι μεν δεν βοηθά στην εισροή συναλλάγματος, 
ωστόσο, συντελεί στην συγκράτηση της εκροής συναλλάγματος εξαιτίας τα μη 
πραγματοποίησης ταξιδιών στο εξωτερικό από τους ντόπιους. Η ανάπτυξη του 
εσωτερικού τουρισμού προϋποθέτει την δημιουργία κατάλληλων και ταυτόχρονα 
οικονομικά προσιτών μέσων φιλοξενίας στους ντόπιους τουρίστες καθώς και τη 
βελτίωση – ανάπτυξη των διάφορων δικτύων και μέσων συγκοινωνίας, ώστε οι 
μετακινήσεις των ντόπιων τουριστών στην επικράτεια της χώρας που κατοικούν 
μόνιμα να είναι ταχύτερες, ανετότερες και ασφαλές.

4) Διεθνής τουρισμός

Την ίδια στιγμή, ο διεθνής τουρισμός ανάλογα με την κατεύθυνση των τουριστικών 
ροών διακρίνεται σε εισερχόμενο και σε εξερχόμενο τουρισμό:

Α) Διεθνής εισερχόμενος τουρισμός είναι ο τουρισμός των αλλοδαπών, οι οποίοι 
ταξιδεύουν σε οποιαδήποτε χώρα.

Β) Ο διεθνής εξερχόμενος τουρισμός αφορά στους μόνιμους κατοίκους μίας χώρας 
οι οποίοι ταξιδεύουν σε μία άλλη χώρα (πχ. ένας Έλληνας που ταξιδεύει στη Γαλλία) 
με σκοπό να ικανοποιήσουν συγκεκριμένες επιθυμίες και ανάγκες τους.
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Τα είδη του
τουρισμού

5) Εποχιακός τουρισμός

Ο εποχιακός τουρισμός καθορίζεται από τη χρονική διάρκεια 
των τουριστικών δραστηριοτήτων. Γι’ αυτό τον λόγο, 
διακρίνεται σε:

Α) Συνεχή τουρισμό: Τα χαρακτηριστικά του συνεχή 
τουρισμού είναι ότι διαρκεί όλο το χρόνο, που σημαίνει ότι σε 
καμία περίπτωση δεν επηρεάζονται οι δραστηριότητές του 
από τις κλιματολογικές συνθήκες που επικρατούν σε όλες τις 
εποχές, δηλαδή σε όλη την διάρκεια του χρόνου. Οι 
αντιπροσωπευτικότερες μορφές του είναι ο συνεδριακός 
τουρισμός, ο τουρισμός κίνητρων ο τουρισμός εκθέσεων, ο 
τουρισμός πόλης και ο μορφωτικός τουρισμός.

Β) Εποχιακός τουρισμός: είναι το αντίθετο του συνεχή 
τουρισμού. Στον εποχιακό οι δραστηριότητες επηρεάζονται 
από τις κλιματολογικές συνθήκες που επικρατούν στις χώρες 
προορισμού σε διαφορετικές εποχές και αναστέλλονται 
προσωρινά για ένα μικρό ή μεγάλο διάστημα κάθε έτος. 
Αντιπροσωπευτικές μορφές αυτής της κατηγορίας αποτελούν 
γενικώς τουρισμός κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, ο 
τουρισμός παραχείμασης και ο τουρισμός των χειμερινών 
σπορ σε χιονοδρομικά.

13



Τα είδη του
τουρισμού

6) Στατικός τουρισμός

Στατικός τουρισμός προκύπτει όταν συνήθως ο τουρίστας 
πηγαίνει σε μια ξενοδοχειακή μονάδα για να παραθερίσει και 
να παραμένει εκεί σε όλη την διάρκεια της διαμονής του, 
συνήθως επειδή πιέζεται από τον διαθέσιμο χρόνο ή οι λόγοι 
του ταξιδιού είναι επαγγελματικοί ή θέλει να περάσει λίγες 
μέρες ξεκούρασης χωρίς να κάνει δραστηριότητες που θα τον 
κουράσουν.

7) Κινητικός τουρισμός

Κινητικό τουρισμό έχουμε όταν ο τουρίστας/επισκέπτης είναι 
διαρκώς σε κίνηση, επιθυμεί δηλαδή να εξερευνήσει μέρη και 
τόπους στην χώρα που επισκέπτεται και βρίσκεται συνεχώς σε 
κίνηση.

8) Νεανικός τουρισμός

Σε αυτή την κατηγορία συναντάμε άτομα από 18 έως 30 που 
προτιμούν να ταξιδεύουν μεμονωμένα ή σε μικρές ομάδες και 
τα οποία ενδιαφέρονται για ειδικές μορφές τουρισμού όπως 
(χειμερινών σπορ, περιπέτειας συμμετοχή σε φεστιβάλ και 
εκδηλώσεις κτλ). Προτιμούν μέρη στα οποία μαζεύεται πλήθος 
ατόμων και έντονο lifestyle.
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Τα είδη του τουρισμού

9) Τουρισμός τρίτης ηλικίας

Εντελώς αντίθετες είναι οι προτιμήσεις των 
ηλικιωμένων στις διακοπές τους: προτιμούν την 
άνεση και την ησυχία και απαιτούν εγκαταστάσεις 
με πολλές ευκολίες και συνήθως ταξιδεύουν με 
οργανωμένα πακέτα σε μεγάλες ομάδες (group). Ο 
τουρισμός της τρίτης ηλικίας αποκτά μεγάλη 
σημασία στην εποχή μας και αυτό γιατί με την 
άνοδο του βιοτικού επιπέδου, καλύτερων 
συντάξεων, διάφορων επιδομάτων, την αύξηση του 
μέσου όρου ζωής, οι ηλικιωμένοι διαθέτουν 
σημαντικό μέρος του χρόνου τους σε ταξίδια. Αυτή
η ομάδα έχει επίσης το πλεονέκτημα για τον 
τουρισμό ότι μπορεί να τονώσει την τουριστική 
ζήτηση σε περιόδους εκτός της τουριστικής αιχμής, 
μια και διαθέτει άφθονο ελεύθερο χρόνο για 
αξιοποίηση.



Τα είδη του
τουρισμού

10) Κοινωνικός τουρισμός

Πραγματοποιείται από άτομα του κοινωνικού συνόλου τα 
οποία έχουν περιορισμένη αγοραστική δύναμη και τα οποία 
μπορούν χάρη ορισμένων άμεσων η έμμεσων παροχών να 
πραγματοποιήσουν τουρισμό. 

Η θετική σχέση του τουρισμού με την υγεία είναι πλέον 
αναμφισβήτητη για αυτό το κοινωνικό κράτος έχει την 
υποχρέωση να εξασφαλίσει σε άτομα χαμηλής εισοδηματικής 
τάξης τη δυνατότητα να κάνουν διακοπές. 

Ο κοινωνικός τουρισμός χρηματοδοτείται μερικώς η ολικώς 
από κράτος μέσω κάποιον προγραμμάτων που δίνουν την 
δυνατότητα στα άτομα αυτά να επιλέξουν τον προορισμό που 
επιθυμούν ανάλογα με τις ανάγκες τους.

16



Εναλλακτικές μορφές
τουρισμού

Οι νέες εναλλακτικές μορφές τουρισμού, οι οποίες δημιουργήθηκαν κυρίως για να
αντιμετωπιστούν οι δυσμενείς και περιβαλλοντικές και κοινωνικές επιπτώσεις που έχει ο

σκληρός μαζικός τουρισμός, έχουν κατακλύσει το ενδιαφέρον των τουριστών. Χώρες όπως η
Ελλάδα, που διαθέτουν πλούσιο φυσικό περιβάλλον και μεγάλη αγροτική ανάπτυξη, μπορούν

να διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο σε αυτό το ανερχόμενο φαινόμενο.
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Εναλλακτικές
Μορφές

τουρισμού

1) Αγροτουρισμός: είναι μια μορφή τουρισμού η 
οποία στηρίζεται στους φυσικούς πόρους του 
περιβάλλοντος. Χωρίζεται σε δυο τύπους:

α) Γεωργοτουρισμό, ο οποίος καλύπτει τη φιλοξενία 
των τουριστών σε αγροκτήματα στα οποία οι 
επισκέπτες συμμετέχουν στην ζωή των αγροτών και 
στις αγροτικές δραστηριότητες.

β) Αγροτουρισμό, που προσφέρει συνήθεις διακοπές 
με διαμονή σε καταλύματα σε αγροτικές περιοχές. 
Μέσα από τον αγροτουρισμό, ο τουρίστας έχει την 
ευκαιρία να γνωρίσει αγροτικές περιοχές, αγροτικές 
ασχολίες, δραστηριότητες της υπαίθρου, την 
καθημερινή ζωή των κατοίκων, την παραδοσιακή 
κουζίνα, να έρθει σε επαφή με τη φύση γενικότερα 
και να νιώσει τη χαρά της περιήγησης και της 
ανακάλυψης.
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Εναλλακτικές
Μορφές

τουρισμού

2) Συνεδριακός: χαρακτηρίζεται από τη μετακίνηση πολλών ατόμων με 
κοινά ενδιαφέροντα σε κάποιον προορισμό με σκοπό την ανταλλαγή 
πληροφοριών και ενημέρωσης σε κάποια θέματα . Οι συμμετέχοντες 
έχουν επαγγελματική ιδιότητα και μπορούν να ενημερωθούν για 
πρωτοποριακές μεθόδους εργασίας ή καινούργια προϊόντα κ.τ.λ. και 
είναι συνήθως περιορισμένης διάρκειας. Γενικά ο τουριστικός 
προορισμός, άμεσα συνδεδεμένος με την οργάνωση και συμμετοχή σε 
συνέδρια, σεμινάρια και εκθέσεις. Τα τελευταία χρόνια, ο συνεδριακός 
τουρισμός αναπτύσσεται με ραγδαίους ρυθμούς και αποτελεί ένα 
σημαντικό τμήμα της τουριστικής αγοράς σε διεθνές επίπεδο.

3) Τουρισμός Κινήτρων: πρόκειται για μια μορφή τουρισμού που 
χρησιμοποιούν οι βιομηχανίες και οι επιχειρήσεις σαν κίνητρο υψηλής 
απόδοσης των πωλητών τους και αφορά τόσο το προσωπικό όσο και τα 
διευθυντικά στελέχη τους. Πιο συγκεκριμένα ως τουρισμός κινήτρων 
ορίζεται αυτός που κάνουν οι εργαζόμενοι όταν παίρνουν σαν δώρο 
για την αυξημένη παραγωγικότητα τους ένα τουριστικό πακέτο. Αυτή η 
μορφή έχει κατά κανόνα περιορισμένη χρονική διάρκεια 3 με 5 μέρες 
συνήθως.
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Εναλλακτικές
Μορφές

τουρισμού

4) Τουρισμός άθλησης: συνδέεται με όπως μορφές ενεργητικής και 
παθητικής συμμετοχής σε αθλητικές εκδηλώσεις. Η συμμετοχή μπορεί 
να είναι τυχαία ή και οργανωμένη, μπορεί να πραγματοποιείται για 
επιχειρηματικούς σκοπούς ή και για όπως λόγους. Χωρίζεται σε δύο 

κατηγορίες: Από τη μία, την ενεργή συμμετοχή σε αθλητικές 
εκδηλώσεις ή διαγωνισμούς, όπως το γκολφ, τένις, ποδόσφαιρο, 
μπάσκετ, κωπηλασία κλπ. Και από την άλλη, την παρακολούθηση των 
ευρωπαϊκών και παγκοσμίων κυπέλλων και πρωταθλημάτων, 
Ολυμπιακών Αγώνων και τα μεγάλα διεθνή τουρνουά.

5) Τουρισμός υγείας: είναι μια μορφή τουρισμού που αναπτύσσεται 

συνεχώς και αφορά συνήθως άτομα της τρίτης ηλικίας που ψάχνουν 
εναλλακτικές μεθόδους για την αποκατάσταση της σωματικής και 
ψυχικής τους υγείας .

6) Τουρισμός περιπέτειας: αποτελεί μια από τις πιο ενδιαφέρουσες 
εναλλακτικές μορφές αφού τα συνδυάζει όλα, εξερεύνηση 
τοποθεσιών, περιπέτεια, διασκέδαση, και γενικά ενασχόληση με 
καινούργιες δραστηριότητες. Απευθύνεται κυρίως σε άτομα μικρής 
ηλικίας με καλή φυσική κατάσταση και όρεξη για περιπέτειες. Οι πιο 
δημοφιλείς δραστηριότητες περιπέτειας: πεζοπορία, καγιάκ, 
ράφτινγκ, αναρρίχηση, κατάδυση, ποδηλασία, σκι, ιππασία κτλ.

7) Θρησκευτικός τουρισμός: αφορά κυρίως άτομα που θέλουν να 
επισκεφτούν θρησκευτικούς προορισμούς οι οποίοι βρίσκονται είτε 
μέσα στη χωρά τους ή σε κάποια άλλη χωρά, για να πάρουν μέρος σε 

θρησκευτικές εκδηλώσεις η για λόγους λατρείας.
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